

“摸着石头过河”的电竞教育,正在探索产教融合,培育行业内各链条应用人才——

# 当电竞进入大学课堂

## 阅读提示

一方面,我国电竞从业人才缺口高达50万;另一方面,全国多所高校已开设电子竞技专业,如何实现人才培养与岗位输送的无缝对接,成为亟待解决的问题。

沈阳城市学院是一家培养应用型人才的大学。2018年10月,学院同沈阳秀波优妮网络公司合作,按正式比赛场馆建成了一个缩小版实验室。2019年3月,开设32学时的“电子竞技规划与运营”课程,授课老师由公司的电竞项目经理孙文元担任。

“让学生跳出游戏看游戏,选修课不是为了培养电竞选手,而是培养裁判、赛事分析、游戏测试、赛事转播、主播、俱乐部运营与赛事举办、周边开发等相关人才。”孙文元介绍说。

2019年4月,人社部将电子竞技运营师和电子竞技员列入新职业。2019年出版的《电竞产业分析报告》数据显示,2018年我国的电竞营收达1.64亿美元,电竞用户突破3.5亿,然而我国现有的电竞从业人数仅5万人,人才缺口高达50万。

“人才需求旺盛,新媒体专业学生带薪顶岗实习,进入电竞行业的,月薪要高出1000元~2000元。”李刚说。

### 项目制让行业学校双提升

产教融合是指把学校办成集人才培养、科学研究、科技服务为一体的产业性经营实体的办学模式。不过,在实际发展过程中面临诸多问题。

比如,以往采取订单式培养方式,企业需要多少人才,学校培养多少,但是由于培训内容相对滞后、教师实践技能缺乏。培养4年后,却面临“学校培养的企业用不了”“行业企业的人才缺口仍然很大”的境况。另外,只给学生提供实习机会,难以提升学生职业技能。

去年,沈阳城市学院承办《王者荣耀》第六届王者荣耀高校联赛区域联赛沈阳站”项目是一次试水。“我们采取项目制,一方面提高学校师资、课程、实训水平,另一方面还因承办项目给学院带来收益,给行业输送人才。”李刚说。

2019年11月24日,一场8所高校王者荣耀线下积分对抗赛在沈阳城市学院绿岛讲堂开战。比赛的网上直播、UI设计、OB(观察者)、赛事解说、地推(地面推广)策划、海报设计等等,甚至游戏的周边设计如手幅等全由沈阳城市学院的在校生参与完成。“老师带着学生一起来实训,实战中积累经验。这样,老师教出来的知识才不会落后于行业,学生工作后也不会觉得学得没用。”

### 电竞产教融合还在探索中

《2019年度中国电竞人才发展报告》显示,只有26.37%的人在进入电竞专业学习后

觉得所学内容与自己预期完全相符,这说明产教不融合仍是电竞教育痛点。

“沈阳电竞产教融合处于萌芽阶段,在发展中仍有不少问题尚待探索解决。”孙文元告诉记者,相比于上海打造成“全球电竞之都”的愿景,去年12月7日成立的沈阳电竞产业联盟,拥有从事游戏研发、赛事组织、电竞教育培训等创始会员单位仅有20余家。而据他所知,从事电竞教育的企业仅有他们一家。

“如今行业发展这么快,有可能大一入学时业内某些岗位缺人缺得厉害,可等4年后这些岗位就不缺人,甚至被取代了。因此,学校不会定向、定量地培养某一专业方向的人才,而是培养电竞行业内各个链条上的高级应用人才。”李刚认为,实现人才培养与岗位输送的无缝对接,是如今产教融合亟待解决的问题。

孙文元认为,电竞教育还处在“摸着石头过河”的起步阶段。国家没有统一的教学大纲,电竞选修课的教学讲义由自己整理,包括游戏学概论、游戏通史、游戏欣赏、赛事策划等内容。考核包括随堂测验、分组任务和结课论文。这些是否符合学生的预期,是否满足行业的需求,还在不断完善中。

记者从今年1月17日召开的“电子竞技员”国家职业技能标准开发启动会上了解到,随着切实可行的职业标准出台,从业者将被要求持证上岗,相关单位还将研究制定统一、规范的职业培训教材,并制定职业考核题库,设立专门的考试网点。未来,电子竞技员的培养还将与学历教育、职业教育对接,推动这一职业朝着健康、可持续的方向发展。

## “我们不能浪费一点时间”

(上接第1版)

在得知火神山项目缺人时,58岁的湖北洪湖钢筋工石腊英,正和家人一起在老家团圆。她和丈夫加两个儿子,一家子都是钢筋工,一直在中建三局二公司华中公司项目上工作。面对工期压力,一家四口将还未满月的小孙女交给儿媳,大年初三他们就驱车回到武汉,吃住在项目上。

大年三十前后,顶着寒风,冒着冰雨,一群群劳动者集结起来。他们在举家团圆的日子里,走出家门,告别亲人,赶往武汉。

### “火神山速度”

快、快、快,再快一点!

通宵达旦,枕戈待旦,是火神山医院建设工地上的常态。

今年38岁的盛世宏宇公司职工刘健,坐在自己的推土机里告诉《工人日报》记者,公司里的7台推土机,接到通知就都到了,“一人一车,没有人来换班,出门的时候,跟老婆孩子都说好了,特殊时期,舍小家顾大家,就在工地上过年了。”

和刘健一样,57岁的唐显彬也是1月23日深夜赶到工地,一宿没合眼,“一松劲就怕耽误事,得绷紧了弦抓紧干。”

正是这样的坚韧造就了“火神山速度”。

“1月23日夜里接到任务,24日凌晨我们已调派20台挖掘机、15辆载重卡车、3台大型推土机进入施工现场。其他设备和人员后继赶来。”武汉建工汉建路桥公司总经理张重喜说。

知音湖畔,“火神山”每秒不一样。

为了抢时间,职工们不愿意浪费哪怕一毫时间。大年三十的工地上,冷冷的冰雨之中,有着这样一个景象:上千名建设者,在施工板房的屋檐下,迎着面前的寒风和冷雨,侧着身子护着手中的盒饭,站着吃了“年夜饭”。

“接近40个小时,开通了全部4个基站!根本没有疲惫,大家一心想要早点把疫情防控住!”1月26日早上,正在火神山医院抢通基站的武汉移动网络维护经理汪琰说。

1月25日12时,火神山医院抢通了第一个5G基站,连续工作一天一夜的维护员崔正道脸上掩饰不住的兴奋,“从来没有过这样自豪过!”1月26日15时,火神山医院全部4座基站开通,可容纳近2万人同时在线通信。

而供电工人3天就完成了供电设施工程。1月23日16时,国网武汉市蔡甸供电公司接受了指挥部的任务,供电职工一个接着一个任务干下来,守在现场的电力工人们,有的连续奋战近100个小时没有休息。

### 劳模工匠闪耀建设工地

武汉梦时代项目经理刘双桥,曾是400多米高的武汉中心大厦项目副经理,这次作为中建三局火神山医院项目现场施工组织协调负责人。他大年三十就到了现场,“我们有很多同志纷纷请战一线,很多人克服重重困难,从陕西、甘肃、贵州赶来参战。”

开工以来,火神山医院工地外的知音湖大道上,高峰时段装载着各种材料等待入场的运输车排队长达1公里,仅协调指挥车辆进场的人员就达到上百人。

火神山医院建设工地集结了上百位优秀的项目经理,武汉建工集团此次专门调集多名获得“鲁班奖”的项目经理参与建设。这里,还聚集着一批劳模工匠,今年54岁的陈金国是湖北省首席技师,作为中建三局二公司设备管理公司的一名塔吊安拆工,他凭借自身努力,从一名普通工人成功转型为一名云端上的“塔吊专家”,2019年获评“荆楚工匠”。随着现场进度的推进需要,1月30日凌晨2时,在陈金国的主动要求下,他与中建三局二公司设备管理公司第一批进场员工一同奔赴现场,负责现场集装箱吊装工作。与他一同进场的还有“湖北省首席技师”、中建三局二公司设备管理公司电工刘先雨。

同时,全国四面八方的物资、建材快速向武汉汇聚,省际省内开通“绿色通道”。

距离项目约24公里的汉阳火车站省金属专用线,是火神山医院的材料运输主动脉。汉阳站站长陈想良介绍,1月26日至29日,汉阳站运转、调车、货运人员日夜奋战,随到随送,分批将湖北省金属材料公司从山西省长治北站运输到该站的螺纹钢推送入省金属专用线,及时转运至火神山医院施工现场。由于车站调车工作量比平时增加一倍,1月23日从江西南昌家中赶回车站待班的27岁青年党员刘瞳立即顶了上去,“在大是大非面前,共产党员不能置身事外!”

连日来,《工人日报》记者在火神山医院建设现场看到,党的旗帜始终高高飘扬,党员突击队、“农民工党员”突击队、工人突击队始终是工地上最坚强的“脊梁”。

(本报武汉2月2日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 永不凋零的“高山雪莲”祁爱群

据新华社拉萨2月2日电 (记者白少波)高山雪莲,生长在海拔五六千米冰峰雪岭上,耐高寒、傲霜雪,不仅美丽圣洁,还能治病救人。2003年12月,祁爱群因病在那曲班戈县委常委、组织部部长的岗位上去世时,年仅40岁。她犹如一朵美丽的高山雪莲,永远绽放在人们心里。

1984年,祁爱群从西藏农牧学院毕业,主动要求到那曲工作。面对很多人的不理解,祁爱群说:“总要有人在边远地区、在条件不好的地方工作的。”

1989年和1994年,那曲遭受了两场严重的雪灾。作为地区畜牧局畜牧科副科长的祁爱群,带队在雪原上步行寻找被困牧民。每天跋涉10多个小时,饿了就啃两口方便面,渴了塞两口雪,调查摸清了45万平方公里范围内牧户的具体位置,研究制定调配物资和治疗疾病的方案,直到救灾物资全部送到牧民手中。

班戈县是那曲西部最艰苦的四个县之一。2000年10月,祁爱群上任后,立即开始到每一个乡镇和单位走访调研。每一次下乡都是几个小时的长途跋涉,对身体是严酷的考验,同事们常为这位看上去柔弱的女子担心。她却安慰大家:“组织部长要是下不去,怎么能做到心中有数呢?又怎么能保证对干部做到客观、公正、平等呢?”

祁爱群随身携带的一个小本子上,写满了密密麻麻的名字,详细记录着各种人才信息,那是她为各个乡镇物色到的优秀年轻干部。

在调查研究的基础上,从2002年开始,县委对干部进行了较大调整,先后有45名干部走上科级领导岗位,平均年龄比过去小4岁,一批有知识、能力强、思想活跃的年轻干部成为建设班戈的中坚力量。

组织部的工作千头万绪,祁爱群常常带头加班,有时太晚了,她就让同事们先回去休息,自己则通宵达旦。高原反应引发的多种疾病反复困扰着祁爱群,几乎每天早上醒来她都流鼻血,人也比同龄人苍老许多。

2003年12月12日,祁爱群因过度疲劳引发脑溢血,经抢救无效,她的心脏停止了跳动。

本报记者 刘旭

清脆的噼啪声,此起彼落。日前,在设计如电子竞技赛场的沈阳城市学院S.U电竞运营实验室,三五个大学生正在“打游戏”,他们在上实训课——如何调整游戏UI(用户界面)的整体设计。

2019年3月,沈阳城市学院新闻学和传播学专业开设电竞选修课,首批学生160人。据沈阳城市学院副校长、新闻与传播学院院长李刚介绍,这在辽宁算是“首试”,学校希望打造出电竞产教融合的创新样板。

电竞选修课到底学点啥?培养哪些人才?产教融合如何推进?《工人日报》记者进行了探访。

### “让学生跳出游戏看游戏”

“从打游戏娱乐自己到快乐别人。”这是沈阳城市学院传播学专业大四学生杨毓海参与组织电竞赛事的感受。他酷爱玩游戏,选修了“电子竞技规划与运营”课程。

去年9月,他和其他20名学生参加实训课,组织了第一届沈阳城市学院电竞争霸赛(英雄联盟)。实训中,他负责UI测试。为了保证赛事网络直播的流畅、美观,他需要用同一英雄反复进行人机模式训练,在一次次游戏中调整每个画面的切入时间和形式,字体的字号和样式,“打游戏打到吐”。最终,14支战队在16天内展现出一场场精彩比赛,1.8万人在线观看。

“特有成就感,让我知道电竞运营模式,更加坚定我入行的信心。”杨毓海说。

(上接第1版)

**“为了方便合格穿好一层层防护服,爱美的姑娘们剪去齐腰的长发,我感动了”**

“进入到疫区医院后,头发太长、头发外露都可能影响工作,为了方便工作,大家纷纷主动要求剪短头发。”湖南省直中医医院普外科护士长王菊花说。

她是此次支援湖北黄冈医疗小分队的护理组长。

从1月26日晚起,医疗队员无论男女,大部分剪短了头发。受限于条件,他们借来剪刀,在宾馆互相剪发,“女的用手抓起来齐根剪,男的尽量短一点。”有一人一边剪发,一边用修改后的歌词唱道:“我已剪短我的发,看你病毒怎么发。”

“剪去一头秀发,依然是最美的逆行者”——他们用手机自拍的理发视频传回各自的同事,感动了后方的许多人。

“本来准备长发及腰找个好人家嫁了的,看来我还得单身一阵子了!”护士吴佩春节前刚刚做好发型打算回老家相亲,“长发打理很费时间,也有感染风险,很不方便,我必须剪。”

医疗队年纪最小的欧飞宇,是位95后,年前才做的新发型,顶着一个火线剪的“癞子头”,他自我宽慰,“如果有剃刀,剪光头才好呢,这样更安全。”

年前才做了很酷的发型的他,其实还是有点舍不得剪发。

这些场景,也让高纪平心潮难平。1月29

### “背过身来,我流泪了”

日晚,他在接受电话采访时说:“我是队里年纪最大的,我儿子都是80后,可是我的队员中有35个90后。每天,我送这些孩子坐上中巴去上班,我内心就有一种父亲一样的心痛和挂念。”

临时党委宣传委员焦海禄描述:“高主任每天早上7时30分给去工作的队员送行,像父亲一样,我们队员像小孩上学一样。”

**“看到这些酒店信纸上的或长或短的文字,我感动了”**

这是一支临时集结的队伍。

在集结的现场,高纪平作为领队感受到了责任重大。“看到这群勇敢逆行者一张张陌生的面孔,口罩上露出的坚定眼神,我被他们感动了。”他说,“我将成为这群勇敢战士的家长和战友,我既要带领他们打胜仗,又要保证他们安全凯旋。”

高纪平率领的这支队伍是最早进驻黄冈的医疗力量,面临着压力和挑战。1月28日,医疗队临时党委召开了第一次党委会,高纪平担任了党委书记。

这一天,他收到入党申请书达到24份——队员们用入住宾馆的信纸写的“火线入党申请书”。高纪平将这些申请书摆成整齐的扇形后拍照发给记者。“不身处抗疫一线,你哪能体会到这一字一句中饱含的力量和勇敢。”他说。

“高喊着‘挺进大别山’,浩浩荡荡开赴前线,我能不被他们感动吗?”

1月28日晚上7时,接到紧急通知,医疗

队要转战入驻黄冈“小汤山”医院——大别山区域医疗中心,诊治危重病人。

这是黄冈新建的一家医院,原计划是5月开始接收病人,1月24日晚,医院被紧急征用,参照小汤山模式改造,设立了1000多张床位,集中收治发热病人,由湖南、山东援鄂医疗队和黄冈市中心医院部分医护人员进驻。

高纪平在日记的最后,写下了这样一个场景:“已经是29日了,是入驻黄冈的第四天,下午一组队员按前线指挥部的派遣,接手又一个救治点。晚上7点,副领队朱华波院长(湖南省人民医院)要带队去黄冈版小汤山医院——大别山区域医疗中心接收转运的病人,很多没值班的队员都主动跟着去参加,足足50人,四辆旅行车才装下,他们高喊着‘挺进大别山’,浩浩荡荡开赴前线……”

在接受电话采访时,高纪平仍沉浸在一个个场景中:“我每天都在感动中。”他说。

“我自己也是一个高级医务人员,明白治病救人就是我们的使命。”他感叹,“作为卫生系统工会主席,我更无比深切地体会到职责和使命,我们不要在危难时才想起他们是白衣天使。”

高纪平期待,不论是工会组织还是医院的管理者,要在平时给一线医护人员更多的关爱。“我比任何时候都明白‘娘家人’三个字沉甸甸的分量。”

他告诉记者,出发前,湖南省总工会拨付了200万元专款,用于慰问、帮助抗击一线的医护人员。

(站、科室)“攀枝花市工人先锋号”荣誉称号,以进一步凝聚合力、激发斗志,打赢防控战役。

“凝心聚力,勇担使命。同舟共济,科学防治。”疫情发生后,四川省总工会第一时间慰问看望了在春节期间始终坚守在疫情防控一线的白衣战士,并向全省各级工会和职工群众发出倡议书,要求全省各级工会组织和工会干部在党委政府的统一领导、统一指挥下,协同其他部门做好疫情防控工作,落实好联防联控、群防群控各项措施,团结带领广大职工群众深刻认识做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控的重要性,坚定不移把党中央、国务院决策部署落到实处。

1月27日,广东省总工会发出倡议书,要求全省各级工会立足岗位、听从指挥、科学防护、担当作为,在党委政府的有力领导下,组织最强工作力量,采取最有力措施,执行最严格要求,组织、宣传、凝聚、服务广大职工群众,坚决遏制住疫情扩散蔓延势头。

1月30日,广东省总工会发布《致广大疫情防控一线医务工作者的慰问信》,明确广东工会采取相关措施帮助解除疫情防控一线的医务工作者及其家属的后顾之忧:从1月30日17时起,“12351”职工热线每天8时至22时组织省内心理专家向疫情防控一线医务人员及其家属提供心理咨询服务,全天24小时为他们提供困难帮扶服务。疫情防控一线医务人员本人或家属不幸感染新型冠状病毒肺炎,省困难职工帮扶基金会将给予5000~3万元救助金。2月1日,广东省总工会印发《广东工会关爱帮扶新型冠状病毒感染肺炎疫情防控一线医务工作者行动工作方案》,协调省困难职工帮扶基金500万元,发动各级工会向全省奋战在防控一线的医务和疾控工作者提供定向的关爱和帮扶救助。

</